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Αναλυτικό Περιγραφό 

Η εκπαιδευτικό δρϊςη μπορεύ να διοργανωθεύ ςε γυμνϊςια ςτο πλαύςιο τησ Θεματικόσ Εβδομϊδασ 

και εντϊςςεται ςτη θεματικό ενότητα «Δημοκρατικό Παιδεύα και Ανθρώπινα Δικαιώματα». 

Μπορούν να ςυμμετϋχουν τμόματα επιλεγμϋνων ό όλων των τϊξεων. Η προτεινόμενη μϋθοδοσ 

διαλόγου των μαθητικών κοινοτότων μπορεύ να εφαρμοςτεύ, με τισ απαραύτητεσ προςαρμογϋσ, 

και ςε ϊλλεσ περιπτώςεισ που επιχειρεύται να ςυζητηθεύ ςτο ςχολεύο κϊποιο ςοβαρό θϋμα και να 

πϊρουν θϋςη ό να διατυπώςουν προτϊςεισ οι μαθητϋσ και μαθότριεσ. 

H πρόταςη για τη δρϊςη αυτό υποβϊλλεται από την Πρωτοβουλύα για το Άρθρο 12 (ΠΡΩΣΑ.12), 

ϋνωςη προςώπων που αποςκοπεύ ςτη διϊδοςη και την εφαρμογό του δικαιώματοσ των παιδιών να 

εκφρϊζουν ελεύθερα τη γνώμη τουσ (ϊρθρο 12 τησ Διεθνούσ ύμβαςησ για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού). Αφορϊ την ανϊπτυξη διαλόγου ςτισ μαθητικϋσ κοινότητεσ ςχετικϊ με τη φυςιογνωμύα του 

ςχολεύου τουσ, τισ βαςικϋσ αρχϋσ που διαπνϋουν την καθημερινότητα ςε αυτό, τισ ςχϋςεισ ανϊμεςα 

ςτα μϋλη τησ ςχολικόσ τουσ κοινότητασ και μϋτρα που μπορούν να ληφθούν για την βελτύωςη του 

περιβϊλλοντοσ και του περιεχομϋνου τησ ςχολικόσ ζωόσ. Μϋςα από τον διϊλογο και με δημοκρατικϋσ 

διαδικαςύεσ επιδιώκεται να αναδειχθούν ζητόματα που κατϊ τη γνώμη των μαθητών 

χρειϊζονται προςοχό και περαιτϋρω ενεργοπούηςη τόςο των ύδιων όςο και παραγόντων του 

ςχολεύου (εκπαιδευτικών – γονϋων), τησ διεύθυνςησ εκπαύδευςησ ό φορϋων τησ κοινότητασ 

(δημοτικόσ αρχόσ ό ϊλλων φορϋων).  

Ειδικότερα, προτεύνεται, ύςτερα από κατϊλληλη προετοιμαςύα, να διεξαχθούν δύωρεσ ςυνελεύςεισ 

ςε όλα τα τμόματα του ςχολεύου ό (όταν ο αριθμόσ των μαθητών του ςχολεύου εύναι πολύ μεγϊλοσ) ςε 

τμόματα επιλεγμϋνων τϊξεων και από αυτϋσ να προκύψουν προτϊςεισ που θα ςυζητηθούν ςτη 

ςυνϋχεια ςε γενικό ςυνϋλευςη. Καταληκτικϊ, οι προτϊςεισ που θα εγκριθούν από τη γενικό 

ςυνϋλευςη, θα ςυζητηθούν από αντιπροςωπεύα μαθητών με τη διεύθυνςη και μϋλη του ςυλλόγου 

διδαςκόντων. 

Η διαδικαςύα και τα αποτελϋςματϊ τησ θα αξιολογηθούν τόςο από τουσ μαθητϋσ / τισ μαθότριεσ 

όςο και από τον ςύλλογο διδαςκόντων. 

Αναλυτικότερα, η προτεινόμενη δρϊςη περιλαμβϊνει πϋντε ςτϊδια: 

Α) Προετοιμαςύα:  

- υνϊντηςη του ςυλλόγου διδαςκόντων του ςχολεύου και ιδιαύτερα των εκπαιδευτικών που εύναι 

υπεύθυνοι/εσ τμημϊτων και ςυζότηςη για τον τρόπο με τον οπούο θα διεξαχθεύ η δρϊςη ςτο ςχολεύο. 

- Διανομό ςτα 5μελό ςυμβούλια των τμημϊτων που θα ςυμμετϋχουν ςτη δρϊςη του εντύπου 

«Βόματα διεξαγωγόσ τησ ςυνϋλευςησ τμόματοσ» (βλ. βοηθητικό υλικό). 

Β) Διεξαγωγό δύωρων ςυνελεύςεων των μαθητών ςτα τμόματα (όλου του ςχολεύου ό 

επιλεγμϋνων τϊξεων). 

Γ) Διεξαγωγό δύωρησ γενικόσ ςυνϋλευςησ των μαθητών του ςχολεύου (όλων ό όςων 

ςυμμετεύχαν ςτισ ςυνελεύςεισ τμημϊτων)  

Δ) Παρουςύαςη των προτϊςεων τησ γενικόσ ςυνϋλευςησ από αντιπροςωπεύα μαθητών ςτη 

διεύθυνςη / μϋλη του ςυλλόγου διδαςκόντων και ςυζότηςη μαζύ τουσ. 
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Ε) υζητόςεισ για την αξιολόγηςη τησ δρϊςησ, ςτα τμόματα και ςτο ςύλλογο διδαςκόντων. 
 

Ωσ προσ τισ θεματικϋσ που μπορούν να απαςχολόςουν τισ ςυζητόςεισ των μαθητών, προτεύνεται να 

τουσ δοθεύ ο παρακϊτω ενδεικτικόσ κατϊλογοσ: 

1. χολικό περιβϊλλον (τϊξεισ, διϊδρομοι, προαύλιο, βοηθητικού χώροι, τουαλϋτεσ) –εξοπλιςμόσ 

– εποπτικϊ μϋςα 

2. χϋςεισ εκπαιδευτικών – μαθητών (ςχολικό κλύμα, κανονιςμόσ ςχολεύου, ςχϋςεισ, 

επικοινωνύα και ςυνεργαςύα διεύθυνςησ – εκπαιδευτικών – μαθητών, μϋθοδοι διδαςκαλύασ, τμόματα 

υποδοχόσ – ϋνταξησ – ενιςχυτικόσ διδαςκαλύασ, διαχεύριςη προβλημϊτων, επιβολό κυρώςεων) 

3. χϋςεισ – πρωτοβουλύεσ μαθητών (λειτουργύα μαθητικών κοινοτότων, επύλυςη διαφορών 

και ςυγκρούςεων, ομϊδεσ διαμεςολϊβηςησ – φιλύασ, διοργϊνωςη δρϊςεων ό εκδηλώςεων από 

μαθητϋσ, κ.α.) 

4. Εξωδιδακτικό πρόγραμμα του ςχολεύου (εκδηλώςεισ, γιορτϋσ, προαιρετικϋσ ςχολικϋσ 

δραςτηριότητεσ, όμιλοι, ομϊδεσ τϋχνησ, αθλητικού αγώνεσ, εκδρομϋσ – περύπατοι, επιςκϋψεισ ειδικών, 

ομιλύεσ, κ.α.) 

ε όλα τα θϋματα, προτεύνεται να εξεταςθεύ και η διϊςταςη του ρόλου των γονϋων και των 

φορϋων τησ κοινότητασ. 
 

Οι μαθητϋσ και οι μαθότριεσ θα κληθούν να ςυζητόςουν:  

Α) Σύ χρειϊζεται να γύνει για τη βελτύωςη τησ φυςιογνωμύασ και του τρόπου λειτουργύασ του 

ςχολεύου; 

Β) Σύ μπορούν να κϊνουν οι μαθητϋσ / μαθότριεσ για αυτϊ τα ζητόματα; 

Γ) Σύ ςυγκεκριμϋνεσ ςχετικϋσ προτϊςεισ μπορούν να απευθύνουν ςτη διεύθυνςη και το ςύλλογο 

διδαςκόντων; 

Εύναι ςημαντικό οι υπεύθυνοι τμημϊτων να προετοιμαςτούν για να εμψυχώςουν και 

υποςτηρύξουν, χωρύσ όμωσ να καθοδηγούν, τη ςυζότηςη των θεμϊτων αυτών μϋςω των ςυνελεύςεων 

μαθητών/μαθητριών των τμημϊτων. Για τον λόγο αυτό, ςτο πρώτο ςτϊδιο τησ δρϊςησ προβλϋπεται 

ςυνϊντηςη του ςυλλόγου διδαςκόντων του ςχολεύου όπου θα γύνει ςυζότηςη ςχετικϊ με τον 

τρόπο που θα γύνει η οργϊνωςη και η εμψύχωςη των ςυνελεύςεων των μαθητών, πώσ θα 

παρουςιαςτεύ και θα υλοποιηθεύ η δρϊςη και πώσ οι τελικϋσ προτϊςεισ των μαθητών θα ςυζητηθούν 

με τη διεύθυνςη του ςχολεύου. 

Οργανωτικϊ, προτεύνεται να δοθεύ αρχικϊ ϋντυπο με τα βόματα διεξαγωγόσ των ςυνελεύςεων 

τμημϊτων ςτα 5μελό ςυμβούλια των τμημϊτων που θα ςυμμετϋχουν ςτη δρϊςη.  

τη ςυνϋχεια, ςυγκαλούνται τα τμόματα ςε ςυνϋλευςη. Σα παιδιϊ κϊθονται ςε κύκλο και ο/η 

υπεύθυνοσ τμόματοσ μαζύ με τα μϋλη του 5μελούσ προεδρεύου ανακοινώνουν τη δρϊςη. Ο/η 

εκπαιδευτικόσ ενημερώνει ότι θα παρακολουθόςει τη ςυνϋλευςη, η οπούα όμωσ θα ςυντονιςτεύ από 

μαθητϋσ.  

Σο 5μελϋσ προτεύνει το προεδρεύο τησ ςυνϋλευςησ, δηλαδό ϋνα πρόςωπο που θα ςυντονύςει τη 

ςυζότηςη (ςυντονιςτόσ), ϋνα που θα κρατϊει ςημειώςεισ και πρακτικϊ για τισ αποφϊςεισ 

(γραμματϋασ) και ϋνα που θα παρακολουθεύ και βοηθϊ την τόρηςη του χρόνου και τησ διαδικαςύασ 

(χρονοφύλακασ). Μπορεύ να εύναι μϋλη του προεδρεύου ό ϊλλοι μαθητϋσ / μαθότριεσ τησ τϊξησ. 

Ζητεύται η ϋγκριςη του προεδρεύου από την τϊξη και ξεκινϊ η ςυνϋλευςη. Σα παιδιϊ χωρύζονται ςε 4 

ομϊδεσ, ςτισ οπούεσ ςυμμετϋχουν και τα μϋλη του προεδρεύου. Ο χωριςμόσ γύνεται με τυχαύο τρόπο 

(π.χ. κατϊ ςειρϊ, όπωσ κϊθονται τα παιδιϊ, ορύζεται ότι ςυμμετϋχουν ςτην ομϊδα 1, 2, 3, 4, κλπ). την 

κϊθε ομϊδα δύνεται ο κατϊλογοσ με τισ θεματικϋσ ενότητεσ που θα ςυζητηθούν, και ενημερώνεται ότι 



 

θα επικεντρωθεύ ςε μύα θεματικό που αντιςτοιχεύ ςτον αριθμό τησ (1,2,3 ό 4). Σα παιδιϊ ςυζητούν 

διϊφορεσ ιδϋεσ για προτϊςεισ που θα διατυπωθούν και εφόςον εγκριθούν από το ςυμβούλιο τησ 

τϊξησ θα παρουςιαςτούν ςτη γενικό ςυνϋλευςη. Από κϊθε ομϊδα ζητεύται να ετοιμϊςει 1 ό 2 

προτϊςεισ. Οι προτϊςεισ θα πρϋπει να εύναι ςυγκεκριμϋνεσ, γραπτϋσ και να ακολουθούνται από 

ςύντομη περιγραφό του τι θα κϊνουν οι μαθητϋσ για την υλοπούηςό τουσ. Η κϊθε ομϊδα ορύζει το 

πρόςωπο που θα παρουςιϊςει την πρόταςη / τισ προτϊςεισ τησ. τη ςυνϋχεια γύνεται πϊλι κύκλοσ με 

ςυμμετοχό όλων των παιδιών και ο / η ςυντονιςτόσ/τρια ζητϊ από τισ/τουσ εκπροςώπουσ των 

ομϊδων να παρουςιϊςουν τισ προτϊςεισ τουσ. Ύςτερα από κϊθε παρουςύαςη γύνονται 

διευκρινιςτικϋσ ερωτόςεισ και τοποθετόςεισ, θετικϋσ ό αρνητικϋσ. Αν ϊλλη ομϊδα ϋχει παρόμοια 

πρόταςη, ςυζητεύται και αυτό και  γύνεται προςπϊθεια ςύνθεςησ των δύο προτϊςεων (η τελικό 

πρόταςη καταγρϊφεται). Αφού ολοκληρωθούν οι τοποθετόςεισ για κϊθε πρόταςη, γύνεται 

ψηφοφορύα. Καταμετρώνται και καταγρϊφονται οι ψόφοι. Η πρόταςη εγκρύνεται εϊν ψηφιςτεύ από 

περιςςότερουσ από τουσ μιςούσ μαθητϋσ τησ τϊξησ. 

Σο προεδρεύο φροντύζει για την τόρηςη του χρόνου, κατανϋμοντασ τον διαθϋςιμο χρόνο,ϋτςι ώςτε 

να ςυζητηθούν όλεσ προτϊςεισ των 4 ομϊδων. το τϋλοσ ανακοινώνονται από τον/τη γραμματϋα οι 

προτϊςεισ που εγκρύθηκαν και που θα παρουςιαςτούν ςτη γενικό ςυνϋλευςη, από τα ύδια παιδιϊ που 

τισ παρουςύαςαν ςτο τμόμα.  

Ακολουθεύ η ςυνϋλευςη του ςχολεύου (ό των επιλεγμϋνων τμημϊτων), ςτην οπούα προεδρεύει το 

3μελϋσ προεδρεύο του ςχολεύου ό εκλϋγεται επύ τόπου 3μελόσ ομϊδα (ςυντονιςτόσ, χρονοφύλακασ και 

γραμματϋασ). Εδώ θα γύνει παρουςύαςη και ςυζότηςη των προτϊςεων των τμημϊτων. Οι εκπρόςωποι 

των τμημϊτων παρουςιϊζουν εναλλϊξ τισ προτϊςεισ τουσ, ξεκινώντασ από αυτϋσ που ϋλαβαν 

περιςςότερεσ ψόφουσ. ε περύπτωςη που ϊλλο τμόμα ϋχει παρόμοια πρόταςη, γύνεται προςπϊθεια 

ςύνθεςόσ τουσ. Η ςύνθεςη των παρόμοιων προτάςεων μπορεί να γίνει και πριν τη ςυνέλευςη για 

εξοικονόμηςη χρόνου! Ακολουθεύ ςυζότηςη με διευκρινιςτικϋσ ερωτόςεισ και τοποθετόςεισ, αρνητικϋσ 

ό θετικϋσ. το τϋλοσ τησ ςυζότηςησ για κϊθε πρόταςη, γύνεται ψηφοφορύα. Οι ψόφοι καταμετρώνται 

και καταγρϊφονται. Από την αρχό ϋχει τεθεύ χρονικό όριο ςτη ςυνϋλευςη. 10 λεπτϊ πριν την 

παρϋλευςό του, ολοκληρώνεται η ςυζότηςη και το προεδρεύο παρουςιϊζει  τισ προτϊςεισ που ϋγιναν 

δεκτϋσ από την πλειοψηφύα των μαθητών.  

τη ςυνϋχεια το προεδρεύο, μαζύ με δύο εκπροςώπουσ από κϊθε τμόμα (τον/την πρόεδρο και ϋνα 

ακόμη πρόςωπο που ςυμμετεύχε ςτην παρουςύαςη προτϊςεων), ςυναντϊται με τη διεύθυνςη του 

ςχολεύου και ομϊδα εκπαιδευτικών, παρουςιϊζουν τισ προτϊςεισ και γύνεται ςχετικό ςυζότηςη.  

Ακολουθεύ ςυνϊντηςη για την αξιολόγηςη τησ δρϊςησ ςτα τμόματα και ςτον ςύλλογο 

διδαςκόντων. Εκεύ ςυζητεύται τι λειτούργηςε καλϊ και, ςε ποια ςημεύα παρατηρόθηκαν αδυναμύεσ, τι 

διευκόλυνε ό δυςκόλεψε τη διαδικαςύα, τι ϊρεςε περιςςότερο και τι λιγότερο ςτα παιδιϊ κλπ. 

Σϋλοσ, εφόςον κριθεύ ςκόπιμο, το προεδρεύο των μαθητών ςυνεργϊζεται με τη διεύθυνςη του 

ςχολεύου για την ετοιμαςύα ςχετικόσ ανακούνωςησ που κοινοποιεύται ςε όλα τα μϋλη τησ ςχολικόσ 

κοινότητασ (περιλαμβϊνοντασ και τουσ γονεύσ των μαθητών). 
 

Η διαδικαςύα αυτό μπορεύ να ςυμβϊλει ςτην ανϊδειξη ςημαντικών θεμϊτων που αφορούν το κϊθε 

ςχολεύο, τη φυςιογνωμύα και τη λειτουργύα του. Η δρϊςη δύνει δυνατότητα βιωματικόσ ϊςκηςησ 

των μαθητών ςτο διϊλογο, τισ δημοκρατικϋσ διαδικαςύεσ και τη λόψη αποφϊςεων, και την 

ενεργοπούηςη των μαθητών ςε θϋματα ςχολικόσ ζωόσ. Μπορεύ επύςησ να δώςει ιδϋεσ και να βοηθόςει 

τη λειτουργύα των ςυνελεύςεων των μαθητικών κοινοτότων. Κυρύωσ όμωσ μϋςω αυτόσ τησ δρϊςησ  

εφαρμόζεται ςτην πρϊξη το δικαύωμα των παιδιών να εκφρϊζουν ελεύθερα τη γνώμη τουσ για 

τα ζητόματα που τα αφορούν, όπωσ ρητϊ προβλϋπεται ςτο ϊρθρο 12 τησ Διεθνούσ ύμβαςησ για 

τα Δικαιώματα του Παιδιού. 

 



 

Βοηθητικό Τλικό 

«Βόματα διεξαγωγόσ ςυνϋλευςησ τμόματοσ»: Διανέμεται ςτα 5μελή ςυμβούλια των τμημάτων 

πριν τη διεξαγωγή τησ ςυνέλευςήσ τουσ 

Διϊρκεια 

5 διδακτικϋσ ώρεσ (2 ώρεσ διεξαγωγόσ των ςυνελεύςεων τμημϊτων, 2 ώρεσ κοινό ςυνϋλευςη όλων 

των τμημϊτων και 1 ώρα αξιολόγηςησ) 

Βοηθητικϊ κεύμενα 
 

Παιχνύδια για ζϋςταμα: 

http://www.theatroedu.gr/portals/38/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_Paignid

ia_Askhseis_2_GR.pdf  

 

Φρόςιμα υλικϊ:  
http://foundation.parliament.gr/VoulhFoundation/VoulhFoundationPortal/images/site_content/voulhFou

ndation/file/Ekpaideytika%20New/Koinotites/0_1koinotites.pdf 

και  

https://www.openbook.gr/oi-mathitikes-koinotites/ 
 

υμβούλιο τησ Ευρώπησ: 

 Δημοκρατικό χολικό Διούκηςη – Living Democracy: 

https://www.living-democracy.gr/ 

 Χϊρτησ του υμβουλύου τησ Ευρώπησ για την Παιδεύα τησ Δημοκρατύασ και την Εκπαύδευςη ςτα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα: 

https://rm.coe.int/1680487828 

 Μικρή πυξίδα. Compasito. Εγχειρίδιο εκπαίδευςησ ςτα ανθρώπινα δικαιώματα για παιδιά, κεφϊλαιο «υμμετοχό»  

https://www.demopaideia.gr/wp-content/uploads/2016/01/councileurope_compasito_gr272-279.pdf 
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